

受金钱辖制的原因—罗加怡老师

金钱有正面的用处，也是生活中必须的工具，但若用错误的观念来看待金钱，那么，人的生命与生活，肯定受着金钱的辖制。人一生劳劳碌碌，拼命赚取金钱，这样的人生，就像圣经传道书所说的“虚空”一样。圣经说：“贪爱银子的，不因得银子知足；贪爱丰富的，也不因得利益知足。这也是虚空。”（传 5：10）

如果不想受金钱辖制，必须认识受金钱辖制的原因。圣经使用的“玛门”这个词语，是指到财利的意思，通常是用来形容对物质财富的崇拜。现代人会用“物质主义”来形容对财富的沉迷。无论是“物质主义”还是“玛门崇拜”，跟拥有多少的财富都没有关系，最关键的是在于人的心态。不论是富有的人或是贫穷的人，都可能是物质主义者，也可以是崇拜玛门的人。不过，他们可以因着对金钱有正确的看待，也就不属于物质主义，也不是崇拜玛门。由此可见，受金钱辖制的原因，主要来自错误的观念。

1. 错误观念

神赐给每个人3种内在需求，就是爱、自我价值和安全感。当一个人不是通过信靠神，而是试图通过其他途径来满足这些需求时，这些途径就取代神，成为人生命中的神了。

崇拜物质的人相信，属世的财富能够满足人内心深处对爱、自我价值和安全感的需求。当人未能够得到财富，或者对所得的财富感到不够的时候，就会产生不满足的感觉，从而也失去安全感，并感受到不被别人尊重和爱护。

按性别特征，男性通常是通过工作或属世的雄心壮志，来确定自己的地位。这种想法经常导致他们产生错误的观念，认为财务上的成功、财富的累积能够让他们肯定自我的价值。女性方面，安全感是她们最大、最强烈的需要。不少女人将希望寄托在物质、财富所带来的虚假之上，以得到很多的物质和财富，作为自己的安全感。圣经清楚教导，人要认识自己真正的价值是来自神，而不是来自世上任何的财富。

“然而，敬虔加上知足的心便是大利了；因为我们没有带什么到世上来，也不能带什么去。”（提前 6：6 - 7）

事实上，金钱本身没有问题，也不是罪恶。人每天的生活都离不开金钱，金钱确实有它的用处。但当人只把目光放在金钱上面，并高于其他事物的时候，就会产生问题。虽然能够拥有、使用金钱是一件美好的事情，但人必须谨慎，避免变成金钱崇拜。

2. 正确的观念

人要清楚明白自己最大的满足，是来自神，而不在于拥有的财富。人不单拥有神，也要在生命成长的过程中，学像耶稣基督的样式，这样，人才能够得着在神里面最大的满足。在神里面最大的满足，是不受外在环境因素影响的。

在圣经里，保罗就是一个信靠神、并且在神里面得到最大满足感的人。圣经记载保罗这样说：“我无论在什么景况都可以知足，这是我已经学会了。我知道怎样处卑贱，也知道怎样处丰富；或饱足、或饥饿；或有余、或缺乏，随事随在，我都得了秘诀……我的神必照他荣耀的丰富，在基督耶稣里，使你们一切所需用的都充足。”（腓 4：11 - 12、19）

我们需要明白人生最大的满足是来自赐恩典的神，唯有他是人心灵最大的满足。一切外在的

物质，就像金钱，虽然对我们的生活有很大影响，但它们都会有改变和消失的一天。只有我们所相信的神，他是昔在、今在、以后永在的神。永不改变的神，是我们可倚靠的根基。

文章参考：琼·亨特著。张宇栋等译。《成功：摆脱负面情绪的捆绑》，心灵希望丛书。海口：海南，2010。

欢迎来信辅导部 cc@liangyou.net，回应讨论话题。学员如需要接受辅导服务，请填写在良院网站的“表格下载区” / “下载资料”的“辅导申请表格”，辅导部会按着个别情况和需要，安排电话约谈时间。